

江北微企“孵化”太快 创业园扩容

■ 罗永攀

越来越多的微小企业在创业园里孵化长大后，原有的创业园规模偏小，跟不上企业的发展怎么办？记者从重庆市江北区嘉陵三村·微企创业园得到消息，创业园将在观音桥COSMO楼盘打造一个5.2万平方米的成长工场，吸引更多的优质中、小、微企业入驻创业。

现状： 企业长大了空间不够用

据重庆商报报道，近日，在江北区嘉陵三村·微企创业园开了一家环保科技公司的邓严要约见一个客户，但是在创业园的办公室只有40多平方米。“实在拿不出手，只好请到鸿恩寺上一个朋友开的茶楼谈生意了。”邓严很无奈地说。

邓严的公司是这个创业园第一批入驻的企业。2011年9月至今，邓严的公司在创业园里享受到很多相关的优惠政策，也给他的企业带来了发展机遇。“不能否认，创业园让我的企业在慢慢地长大。”

邓严介绍，目前自己在创业园里租用了两间办公室，但是一年多以来，公司已经发展到15个员工。业务员在外面辛辛苦苦跑一天，回到公司总要有个落脚点啊，邓严就将自己的办公室改成圆桌，自己则搬到仓库办公，更不要说会客室了。“有客户上门谈生意，只能到处找像样的茶楼了。”邓严说，每次至少花费200元以上，一年下来，在接待客户方面，就花销五六万元。

有同样感受的并不是邓严一家。重庆旺从汇环保科技公司董事长李建春表示，自己的企业在创业园慢慢成长，但是这里的空间有点制约企业的发展。

嘉陵三村·微企创业园管理服务中心负责人介绍，创业园建筑面积4300平方米，目前已入驻微企199家，直接带动就业1798人。“这个数目已经达到创业园的上



江北微企创业园成为微企成长摇篮。蒋雨龙/摄 (资料图)

限，要想让入驻的企业有更好的发展空间，金补贴，创业者实际支付30元/平方米的租金。

扩容： 建5.2万平方米成长工场

5月7日，江北区嘉陵三村·微企创业园正式与重庆悦银中小企业服务有限公司签订合同，在观音桥COSMO楼盘共同打造一个面积5.2万平方米的“成长工场”。

“我们将挑选首批7家由嘉陵三村微企园孵化出来的成功微企将入驻成长工场，继续‘深造’。”这位负责人介绍，目前成长工场正在装修，预计今年7月将开门迎客。

成长工场包括4000平方米的微企创业区和2.1万平方米成长企业创业区，此外还设置有约2.1万平方米的公共配套空间，诸如商务会议室、资源储备库、员工餐厅、员工培训拓展场所等公共配套场所供微企及其他企业使用。其中，入驻微企孵化培育平台的微型企业将享受28元/平方米的租

配套： 为微企提供个性化金融服务

配套服务上，除继续延用微企创业园的“10项服务”外，“成长工场”还将提供专属商务助理、企业资源储备库、即时网络管家等8项软件升级服务。同时通过提供深层次、个性化、专业化的金融服务，破解制约微型企业发展中遇到的融资难题，帮助一部分微型企业尽快成长为中小长工场正在装修，预计今年7月将开门迎客。

“我们预计，到今年年底，成长工场将入驻微企70户左右，成长型企业180户左右，直接解决3000多人就业。”这位负责人介绍，“嘉陵三村·微企创业园成长工场”将实现对孵化企业由微型企业成长到中小型企业的“一条龙”孵化培育，力争打造全市标杆性的小微企业孵化、成长平台和政府企业合作共赢的市场典范。

▼ | 相关新闻 |

去大足办环保型微企 最高可获5万元补助

■ 罗婧

近日，记者从重庆市大足区获悉，为彻底解决大足龙水地区酸洗废水环境污染问题，还龙水居民一个良好的生活环境，日前，该区出台了优惠扶持政策，将该园打造成环保型小微型企业创业园。

小五金是大足区的支柱性产业，年销售可达20亿元，然而高收益的背后却是电镀业重金属与生活垃圾对该地区造成的严重污染。

据统计，大足区目前从事酸洗工艺的企业有70余户，主要集中在龙水镇，每天约有近千吨重金属含量超标的“红流”排出。为此大足专门在龙水工业园区设立了重庆市首家大规模的高标准酸洗园区。

据大足区微企办相关负责人介绍，酸洗园通过分类沉淀、曝气调节、深度净化等技术对污水进行治理，治理后酸洗园中的水回用率达90%。

为彻底解决大足龙水地区酸洗废水环境污染问题，近日大足区出台相关优惠政策对入驻酸洗园的环保型企业采取优惠扶持。区工商局将对入驻酸洗园且符合条件的微型企业申办者开通绿色通道，优先受理审批办理环保型微型企业。同时，政府实施财政补助政策，对于创办成功且入驻酸洗园的微型企业，财政补助资金按高于全区微型企业扶持资金的平均额度评审，每户可获得3至5万元的财政补助资金。

唐山空气质量全国垫底 唐钢遇“环保风暴” 部分设备遭关停

■ 黄锐

继3月份环保严查后，全国空气质量垫底的河北钢铁重镇唐山市开始“动真格儿”。近日，记者从唐山市政府官网上获悉，该市决定关停取缔首批199家严重污染企业和落后设备，唐钢集团、唐山国丰钢铁厂等部分设备也在其中。

落后设备提前关停

据新京报报道，记者了解到，5月10日，唐山市政府下发通知，自5月20日零时起，对“黑名单”上未按期完成限期治理任务的企业和落后设备，强制采取断电措施，责令严格按照整治标准和时限完成整治任务。

其中唐钢集团、唐银钢铁和唐山国丰钢铁、唐山贝氏体钢铁的多台无脱硫设施烧结机都在停产治理之列。

“烧结是炼焦的，不少以前的老设备还没有完整的环保设施，因此对钢企治理集中在炼铁前重污染的环节。”唐钢集团宣传部门负责人告诉记者，“其实按照河北省政府的计划，这些设备都是在十二五末改造或关停就行，但是目前唐山环保压力前所未有的，市政府不得不提前进行。”该负责人称。

空气质量一季度垫底

环保部近日发布的第一季度全国74个城市空气质量报告显示，河北省唐山市排名在全国“垫底”。

此外，工信部今年4月2日公布的首批符合《钢铁生产经营规范条件》的45家企业中，作为我国第一产钢大省的河北省无一家钢企上榜。数据显示，河北省2012年钢铁产能达2.4亿吨，占全国总产能的25.7%，而唐山钢产量占河北50%左右。

据悉，该《条件》主要对钢企的环境保护、能耗、生产规模等下了层层“紧箍咒”，不符合条件的企业将用差别电价、考核问责等手段压缩其生存空间，迫其退出市场。

知名现货交易平台西本新干线高级研究员邱跃成认为，河北钢企被排除在上述首批名单之外，环保压力陡升，整个华北地区环保压力已经越发明显，而此次唐山的行动与该名单有很大关系。

■ 分析

“风暴是否扩大看后续动作”

“对高炉、转炉、轧机没有听说要关停，如果只是目前这些设备，对钢企生产就难形成实质影响。就看后面会不会有更大动作或范围，比如关停高炉或者扩大到河北其他地区，像2009年出现过强行的拉闸限电，对行业影响较大。”邱跃成称。

唐山当地一家民营钢企管理人士则告诉记者，此次环保行动力度虽然罕见，但唐山也曾有过类似的动作。“唐山民营钢企很多，多数黑项目没经过环评，2008年时也说要关停淘汰，但小高炉却改建成了更大的高炉继续干，炼焦、煤化等也关而不死，很多企业都是躲一阵子再复工。”

横沥协同创新中心 获5000万元资助

■ 方镇彬 陈武军

目前，笔者在横沥模具产业协同创新中心召开的专家咨询委员会工作会议上获悉，协同创新中心建设将获得东莞市科技平台建设专项经费5000万元资助，首期资助经费1500万元。接下来，横沥镇将积极推进国家精密模具产品质量监督检验中心等一系列产学研项目建设，加快企业与高校的协同创新，扶持企业做大做强。

横沥为东莞市 首个获得资助的镇街

据南方日报报道，横沥模具产业是广东省东莞市8个重大产业集聚区之一，去年挂牌运营的“模具产业协同创新中心”作为全市镇街首个协同创新中心，被列为全市重大科技专项。

据了解，经东莞市人民政府日前召开的联席会议讨论通过，根据该市关于专业镇科技创新服务平台建设资助政策，市财政将对横沥模具协同创新中心这个重大科技专项建设给予5000万元资助，首期资助1500万元。

目前，该中心共建单位正结合实际情况，进一步完善建设思路和计划，坚持“实用性、持续性和平衡性”三大原则，重点做好与企业的对接，加快企业科技创新。

加快3D打印技术 研发中心建设

据了解，在协同创新中心建设推动下，上海交通大学、东华大学、华南理工大学、广东工业大学等高校已经与中泰模具、步明精机、万好食品、忠信制模等企业展开产学研合作，企业创新氛围得到进一步提升。下一步，横沥镇在积极推进10大子中心建设的同时，将与共建高校大力推进包括国家精密模具产品质量监督检验中心、3D打印技术应用研发中心、东莞职业教育人才培训(引进)中心、模具技术培训学院等一系列产学研项目的开展，加快企业与高校的协同创新。



“模具产业协同创新中心”于去年挂牌运营。

厚街：知识产权“利剑出鞘” 企业年销售额增两倍

“十年磨一剑”，从小加工作坊到掌握行业话语权、参与标准制定的龙头企业；“五年大跨越”，从倚靠人口红利赚“手工费”到勇立创新潮头，向科技要高附加值，销售额两倍增长……记者日前走访企业时发现，近年来，在广东东莞厚街镇相关部门的引导下，不论民营企业还是外资企业，大批企业举起知识产权的“利矛坚盾”，开辟转型升级之路，打造核心竞争力，实现了自身的美丽蝶变。

【本土企业】金河田：知识产权护航，蝶变为优秀民营科技企业

在厚街镇早期培育的一批专利优势企业中，成立于1993年的东莞市金河田实业有限公司从上个世纪90年代就开始加强研发创新能力，重视专利的研发申请。十余年间，对知识产权的远见卓识使金河田从一个做五金简单加工的“作坊”，转身成为“中国优秀民营科技企业”，是目前国内主要的“电脑周边设备专业制造商”之一。

“保护知识产权是防止别人侵权，同时也防止自己无意中侵犯别人的合法权益。”总经理助理谢月明告诉记者，2007年在武汉发生的金河田成功维权事件

(2007年武汉知识产权维权“十大事件”

之一)对公司上下震动很大，此后更加坚定了金河田保护知识产权的决心。为了防止别人仿冒侵权，金河田的每款研发创新产品都积极向国家知识产权局申请专利。

“这归根到底是核心竞争力的问题，越是市场环境不好，我们对产品研发创新和专利申请投入力度就越大。”谢月明指出，金融危机前后恰是金河田专利申请的高峰期。迄今，金河田已申请专利391个，其中发明专利7个、实用新型专利49个、外观专利335个。借助这些硬实力，金河田主持制定修订了多项国家标准，并成功创建了省级工程技术研发中心、企业技术中心和市级工程技术研发中心，成为国家高新技术企业、省知识产权优势企业、省创新型试点企业，市50强民营工业企业、工业龙头企业。

“现在市面上针对金河田的仿冒品明显少了，这不仅有效维护了我们的知识产权，也维护了消费者的合法权益。”谢月明透露，目前，金河田正按省级相关标准，对知识产权进行标准化运作，力争达到效益最大化。

【台资企业】骅国电子：以专利提高行业“门槛”，为企业夺取发展先机

作为一家台资企业，骅国电子从

1997年开始加大投入力度，着力提升自身创新能力，于2008年、2009年先后被评为“专利培育企业”、“国家高新技术企业”、“专利试点企业”。至今已申请专利130多项，其中发明专利6项、实用新型专利70多项。

“我们每年在产品研发创新及专利申请方面的投入，起码占公司营收额的4%。”骅国电子执行副总胡天和告诉记者，知识产权的投入为公司带来了实实在在的好处，随着产品核心竞争力的增强，从2001年至2012年，骅国电子年营收额从10亿台币跃至30亿台币。

“除了销售额上看得见的好处，实际上，企业拿到专利，就意味着同时抬高了他人进入行业的门槛，为自己夺得了发展先机。”胡天和透露，骅国电子十分重视抓住机遇，将专利成果转化为实际产出，加速自身的转型升级。目前，在其6个发明专利中，有3个与新能源LED相关的发明专利正在公告。获得授权后，骅国电子将迅速应用这3项技术发明，生产LED绿色节能产品。为此，骅国电子已投资逾500万元建立了相关的实验室，准备测试投产。

(据厚街广播电视台)

时评

实现转型升级就得敢想敢干

■ 章涵

当一个小小指甲钳，广东揭阳产和德国本土造的价格相差100倍，其间的价差不仅标示出产品附加值的落差，更象征着一个产业的代际鸿沟。中国制造如何摆脱低端制造业面临生死存亡的抉择。如何应答，将决定传统产业的生死乃至中国经济的未来。

危机的背后是机遇。谁能率先抓住机遇、用好机遇，谁就能掌握主动，实现新的腾飞。揭阳市的金属制造业是当地支柱产业，尽管企业数量多、产量大，但生产成本上升，产品附加值低的问题已经显现，转型升级是别无选择、势在必行。如何转型，怎样升级？

揭阳的做法是充分尊重企业主体地位，让市场的归市场，政府的归政府，把企业经营、行业发展留给行业协会自己来统筹，政府只在土地、政策等基础环境方面提供帮扶。这集中地体现在中德金属生态城规划建设的思路之中。

俗话说，缺什么补什么，找到短板也就找到了出路。揭阳金属制造企业缺技术、缺品牌、缺人才，污染严重，资金分散、利润趋薄、市场前景不容乐观。在激烈的市场竞争中，小舢舨抵不过大航母，唯有抱团取暖，寻求合作，才能在技术引进、人才培养上抢得先机，在资金规模、治污改造、技术升级等方面形成规模效应，增强整体实力，切实提高行业自我发展的能力，解决好单个企业无法破解的治污难题，充分释放企业发展的集聚

效应。在金属生态城的建设中，先行与德国方面的深度合作，先建的是核心区电镀酸洗工业园，充分体现了技术引领、人才支撑、治污先行的先进理念。

以行业协会为主导、中外合作为支点、政府战略引导为基础，广东揭阳在探索产业转型升级新路的过程中，发展思路渐次清晰，实现路径日益拓展。庞大的中国经济版图中，揭阳的中德金属生态城只能算是只“小麻雀”，但正在这个“中国五金基地市”进行的探索，显示了广东省实施产业转型升级的坚定决心，透露出推进转型升级的扎实步骤。

不改革或许没有风险，但不改革要承担历史责任。开拓总会面临未知的坎坷，改革总要面对数不清的考验，但唯有开拓进取，才能抵达胜利彼岸，尽览风景无限；只有锐意改革，才能突破发展瓶颈，把梦想变成现实。广东揭阳的实践正在进行，筑梦者的奋斗仍将继续。中国经济求解转型升级的时代答卷中，将记下他们的探索，镌刻他们的努力。(作者为北京学者)



的坚定决心，透露出推进转型升级的扎实步骤。

不改革或许没有风险，但不改革要承担历史责任。开拓总会面临未知的坎坷，改革总要面对数不清的考验，但唯有开拓进取，才能抵达胜利彼岸，尽览风景无限；只有锐意改革，才能突破发展瓶颈，把梦想变成现实。

广东揭阳的实践正在进行，筑梦者的奋斗仍将继续。中国经济求解转型升级的时代答卷中，将记下他们的探索，镌刻他们的努力。